
Năsăudul in sărhdtoare 

În ultimele zile ale lunii mai 1 977 Năsăudul a trait cu emo­
tie un moment cultural de o deosebită însemnătate patriotică : îm­
plinirea a 200 de ani de învăţămînt pedagogic românesc, prilej ce 
marchează ample semnificaţii naţionale. A învăţa În grai românesc, 
într-un Ardeal dominat de interesele acaparatoare ale coroanei 
habsburgice de la Viena, constituia atunci Încă un pas spre impu­
nerea treptată a conştiinţei de neam cu dreptul la libertate. 

Dezvăluirea întregului proces al desfăşurării acestui Învăţă­
mît a format obiectul unei Sesiuni de referate şi comunicări ţinute 
sub egida Consiliului orăşenesc al educaţiei politice şi culturii socia­
liste, În zilele de 27 şi 28 mai. La sesiune au participat cadre de 
conducere de Partid şi de Stat de la judeţ, precum şi un număr 
mare de invitaţi din ţară, cunoscători ai trecutului năsăudean şi 
foşti elevi ai şcolilor locale. Cu această ocazie s-a făcut şi un fruc­
tuos schimb de experienţă Între generaţiile mai vechi de absolvenţi 
şi tineretul şcolar actual. În încheierea sesiunii, elevii liceului pe­
dagogic Năsăud au prezentat un apreciat program cultural-artistic­
festiv legat de cinstirea evenimentului. 

Duminică 29 mai . . .  O zi năsăudeană plină de tinereţe şi vo­
ioşie, cu toată ploaia măruntă ce nu voia să se oprească. Străzile 
s-au umplut de bucuria şcolarilor ieşiţi În defilare prin oraş, În pi­
toreşti costume naţionale locale şi din alte zone mărginaşe. Era şi 
zi de maia!. 

La ora 9 s-a deschis în sala festivă a liceului o Expoziţie în­
chinată evenimentului. Ea a prezentat, pe etape, străduinţele căr­
turarilor înaintaşi de a cultiva propăşirea prin cultură a poporului, 
precum şi valoroasele realizări înfăptuite În anii noştri de lumină. 
Expoziţia, realizată prin concursul şi munca Muzeului năsăudean 
şi a Arhivelor Statului Năsăud. s-a bucurat de o binemeritată aten­
ţie atît din partea oaspeţilor cît şi a tineretului. S-au vizitat apoi 
diferitele cabinete şcolare bine dotate, dintre care s-a remarcat cel 
de muzică . Profesorii de specialitate au dat explicaţiile necesare. 
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Adunarea festivă de sărbătorire a avut loc în curtea liceului 
pedagogic, amenajată în acest scop. Cuvîntul de deschidere 1-a ros­
tit tov. Dumitru Nechiti, primarul oraşului, care s-a referit la în­
semnătatea evenimentului sărbătorit, salutînd oaspeţii în numele 
locuitorilor oraşului. ln continuare a vorbit tov. Grigore Marţian, 
directorul liceului pedagogic, despre istoricul Învăţămîntului peda­
gogic românesc la Năsăud. Poetul şi ziaristul Claudiu Moldovan 
din Craiova, din partea foştilor elevi ai şcolii, a dat glas unei însu­
Hetite evocări a vieţii şi aspiraţiilor şcolare din trecut, iar genera­
tia actuală şi-a spus cuvîntul omagia! prin alocuţiunea elevei Maria 
Pop, din anul V. Ultimul a vorbit tov. Leon Hogiu, inspectorul 
general şcolar judeţean, aducînd salutul organelor judeţene de Par­
tid şi Stat ; elogiază munca Înaintaşilor şi arată perspectivele stră­
lucite ce stau În faţa şcolilor noastre În etapa actuală. Adunarea 
festivă s-a încheiat fntr-o atmosferă de mare entuziasm prin citi­
rea unei telegrame adresate C.C. al P.C.R., personal tovarăşului 
NICOLAE CEAUŞESCU ; în ea se exprimă deplina recunoştinţă 
pentru deosebita grijă pe care partidul şi statul o acordă şcolii. 

A urmat apoi un bogat şi variat program cultural-artistic-mu­
zical dat de formaţii artistice locale şi din judeţ. Publicul a răs­
plătit cu vii şi repetate aplauze, reuşita acestora. Serbările au con­
tinuat toată ziua În pa:rcul stadionului. 

Considerăm manifestaţiile locale ca o expresie elocventă a înca­
drării întregului popor În atmosfera generală de puternic avînt pa­
triotic, concretizat, atît de strălucit, în festivalul naţional de adînci 
rezonanţe afective ale "Cintării României".  

De aceea credem că e necesar să rămînă, ca documente pen­
tru viitorime, referatele şi comunicările prezentate la sesiune. Le 
redam în continuare. 

R e d a c ţ i a  
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